
3ème_CORRECTION DES EXERCICES 
SUR LES FONCTIONS LINEAIRES ET 
AFFINES

Page 85 n° 1     :  

Une fonction f est linéaire si elle s'écrit sous
la forme f(x) = ax, où a est un nombre 
donné. 

Ici : g(x) = 
1

5
×x  ; l(x) = 5x – 3,2x =  1,8x ; 

Et on a : n(x) = 3(1 – x) – 3 = 3×1–3×x –3  
                     = 3 – 3x – 3 = -3x.

Page 86 n° 1     :   

Parmi les fonctions suivantes, détermine...
f : x   4x − 3 
g : x   5 − 2x
h : x   4,5x 

j : x   3x 2  5
k : x   − 4 

l : x 
1

x

a. celles qui sont affines : f, g, h et k

b. celles qui sont linéaires : h

c. celles qui sont constantes : k

d. celles qui ne sont pas affines : j et l

Page 85 n° 2     :  

Page 85 n° 3     :  

54÷9=6  donc g(6) = 54. L'antécédent de 
54 est 6.
e. Quel est l'antécédent de − 4,5 ?
−4,5÷9=−0,5  donc g(- 0,5) = - 4,5.
L'antécédent de – 4,5 est – 0,5.

Page 86 n 3     :  

Page 86 n° 4     :  
On considère la fonction f : x   − 3x  7.
a. Calcule f(8). 
f(8) = - 3 × 8 + 7 = - 24 + 7 = - 17.
b. Calcule l'image de 0.
f(0) = - 3 × 0 + 7 = 0 + 7 = 7. L'image de 0
est 7.
c. Calcule l'antécédent de 2.
On cherche x tel que f(x) = 2, soit – 3x + 7
= 2
– 3x + 7 – 7 = 2 – 7 ; - 3x = - 5 ; On divise

chaque membre par -3, soit x = 
−5

−3
 = 

5

3

L'antécédent de 2 est 
5

3
.

Page 87 n° 2     :   

a. Seule la fonction 
f2 a un coefficient 
négatif. 
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Suite de la correction du n° 2 page 87     :  

Page 87 n° 3     :   

Page 88 n° 1     :   
Soient  les  fonctions  f : x   4x et  g : x   
− 4x.
a. Leur  représentation  graphique  est  une
droite  passant  par  l'origine  du  repère  car
ces  deux  fonctions  sont  des  fonctions

linéaires.
b. f(1) = 4 × 1 = 4 et g(1) = - 4 × 1 = - 4.
Donc on a : F(1 ; 4) et G (1 ; - 4).

Page 88 n° 3     :  
Soit la fonction g : x   ↦  2x – 1 ;
a. Sa  représentation  graphique  est  une
droite  qui  ne  passe  pas  par  l'origine,  car
c'est une fonction affine non linéaire.
b. Complète  le
tableau
suivant :

On a :
 g(0) = 2 × 0 – 1 = - 1 et g(1) =  2 × 1 – 1 =
1.
c. On en déduit : A (0 ; - 1) et B (1 ; 1)
d.



Page 92 n° 1     :   Page 96 «le hand-spinner»
a.  Non,  car  la  droite  qui  représente  cette
situation  ne  passe  pas  par  l'origine  du
repère.
Par lecture graphique, on a : 
b.  La  vitesse de rotation  initiale  du hand-
spinner est de 20 tours par seconde.
c.  1 min 20 s = 80 s. La vitesse du hand-
spinner est alors de 3 tours par seconde.
d.  Le hand-spinner va s’arrêter au bout de
94 s
environ.
e.  On lance le hand-spinner à une vitesse
initiale de 20 tours par seconde. Sa vitesse
de rotation est donc donnée par la formule :
V(t) = − 0,214 × t  20

Calcule sa vitesse de rotation au bout de 30
s.
V(30) = - 0,214 × 30 + 20
V(30) = - 6,42 + 20 = 13,58
Sa vitesse de rotation au bout de 30 s est 
d'environ 14 tours par seconde.
f. Au bout de combien de temps le hand-
spinner va-t-il s’arrêter ? Justifie par un 
calcul.
Le hand-spinner va s’arrêter lorsque V(t) = 
0.
On a donc l'équation :
- 0,214t + 20 = 0
- 0,214t = - 20 
t = - 20 : (- 0,214) = 20 : 0,214 ≈ 93,5 s
Le hand-spinner va s’arrêter au bout de 
93,5 s environ.
g. Est-il vrai que, d’une manière générale, 
si l’on
fait tourner le hand-spinner deux fois plus 
vite au départ, il tournera deux fois plus 
longtemps ? Justifie.
On sait que lorsque sa vitesse de rotation 
est de 20 tours par seconde , le hand-
spinner s'arrête au bout d'environ 93,5 s.
On double sa vitesse, soit 40 tours/s.
Calculons le temps nécessaire pour que le 
hand-spinner s’arrête lorsque la vitesse 
initiale est de 40 tours/s.
0 = −0,214t +40 soit -0,214t = -40 
ou encore : 0,214 t = 40

D'où t = 
40

0,214
 ≈ 186,92 ≈ 187 s.

Or : 2×93,5 s = 187 s. Le temps a bien 
doublé.
L'affirmation est donc vraie.

C


